

赤子情怀作底色 莲开盛世别样红

羊城晚报记者 罗仕

1949年10月1日,得知新中国成立的喜讯,澳门濠江中学校长杜岚不畏澳葡政府的施压,带领全校师生升起了澳门第一面五星红旗。

1999年12月20日,在亿万中华儿女的共同期盼下,澳门终于回到祖国母亲的怀抱,五星红旗在这块“莲花宝地”迎风飘扬。

时光飞逝,斗转星移,回归20年来,澳门与祖国同行康庄大道,迎来了历史上发展最快、最好的时期。小城变化斐然,不变的是澳门同胞的“赤子之心”和家国情怀。

从民间情怀转化为核心价值

临近回归祖国20周年纪念日,澳门街头洋溢着浓郁的庆祝气氛。澳门同胞们用各种不同的方式,表达着心中的喜悦。

澳门特区政府行政长官崔世安告诉记者,澳门在1999年回归前已具有深厚的爱国传统;回归后,爱国爱澳从一种民间情怀转化成为全社会的核心价值。

为什么爱国爱澳能成为全社会核心价值?作为澳门最大的非牟利社会服务团体之一,澳门街坊会联合总会30多年来深耕社区,十分了解社情民意。该会理事长吴小丽表示,澳门居民一直有着爱国爱澳的优良传统,回归祖国20年来,大家依法享受着前所未有的广泛权利和自由,经济社会实现跨越式发展,“爱国爱澳”进一步得到民众认可。“在回归前,由于澳葡政府的夕阳心态和不作为,澳门黑社会猖狂,社会治安很差,大家每天都提心吊胆……而现在,澳门治安很好,大家心里很踏实,民众的生活水平、社会福利、社会保障、医疗卫生、公共房屋等都得到明显改善,幸福感和获得感明显提升,大家对祖国的认同感进一步增强。”吴小丽说。

回归后,澳门教育界、爱国爱澳团体也与特区政府携手,全面推广爱国爱澳核心价值,家国情怀在一代代澳门人中新火相传。

教育播撒爱国爱澳“种子”

学校教育对青少年的价值观、世界观塑造有着至关重要的作用。回归以来,澳门特区政府一直高度重视青少年爱国教育,厚植新一代澳门人的家国情怀。

按照澳门相关法规规定,初中、高中教育均将中国历史列为必修内容。中华文化的源流和自信、近代中国所遭遇的侵略和战乱、近代民主政治在中国的探索与实践、新中国成立后的发展与成就等内容被明确列为澳门学生必须掌握的基本学力。

同时,澳门教育暨青年局从2005年开始举办国旗手培训活动,2018年实现全澳所有学校升旗国旗全覆盖,今年更成立了首支“澳门学界升旗队”。20年来,在学生心中播撒的爱国爱澳“种子”,已逐渐长成参天大树。2018年3月,澳门大学发布的“澳门中小学生对国家历史文化认知指数”显示,澳门中小学生对国家历史文化认知处于中上水平。“澳门青年指标2018社会调查”亦反映,逾九成受访青年“为国家今天所取得的成就感到自豪”,并认同“国家的发展与个人的命运息息相关”。

国庆前夕,职工在大三巴牌坊前参加“我和国旗合个影”活动



澳门举行国情知识竞赛,增进青少年对大湾区的了解



澳门举行国情知识竞赛,增进青少年对大湾区的了解

“超级居委会”澳门街坊会联合总会：街坊心里都非常认同“爱国爱澳”

从1983年12月30日成立至今,澳门街坊会联合总会(简称“街坊总会”)始终高举“爱国爱澳”和“服务居民”两面大旗,目前已成为澳门最大的非牟利社会服务团体之一,有着“超级居委会”之称。成天和街坊打交道、深谙社情民意的街坊总会理事长吴小丽告诉记者,爱国爱澳已成为澳门社会主流价值观,“街坊们心里都非常认同”。

街坊总会组织了三四千人夹道欢迎。盼回归的街坊总会提前一天就在驻澳门部队营房后方挂出了一条20米长的欢迎标语,可澳葡政府称,按相关法律规定,悬挂标语须用中葡两国文字。“再改来不及了,我们只好摘下,零时一过就挂出,那时候回归了。”街坊总会监事长姚鸿明回忆。

祖国的强大支撑 铭记在心

经过36年发展,目前街坊总会已建立遍布全澳各区的社会服务网络,2018年下属分会和服务中心拥有会员逾4万人、义工逾5900人,全年服务人数超300万人次。“我们主要做社区工作,非常了解社情民意,目前爱国爱澳是澳门社会的主流价值观。”吴小丽说,有祖国的强大支撑才有澳门今天的繁荣发展,“祖国对澳门供水水质的改善,对澳门农副产品保障,台风‘天鸽’来袭时驻澳门部队的驰援等,居民们都看在眼里,记在心里。”

借着粤港澳大湾区建设的东风,近年来,街坊总会服务的视野也拓展到了大湾区,相继成立中山办事处、广东办事处横琴综合服务中心等。“大湾区的发展不光是经济,还有民生、社会服务、文化等方面。我们希望将街坊总会的工作方式、理念带到大湾区其他城市,不仅服务在内地澳门居民,也为当地居民带去关怀。”吴小丽说。

羊城晚报记者 罗仕

故事

澳门濠江中学、澳门广大中学：70年前不畏强压升起国旗 70年来红旗飘扬学子心中

1949年10月1日,在澳葡政府不断施压的情况下,这座小城依然升起了两面五星红旗——一面在始终以“爱国、爱澳、为社会培育人才”为办学宗旨的澳门濠江中学,一面在爱国人士陈律平创立的澳门广大中学。以家国情怀为育人底色,70年来,鲜艳的五星红旗在一代代青年学子心中飘扬。



升起澳门第一面五星红旗

1932年,濠江中学在澳门成立,致力于为内忧外患的中国培养人才。“在抗日战争、解放战争时期,学校为内地输送了很多人才,有些校友牺牲在战场上。”澳门濠江中学校长尤福初(上图)告诉记者。

1949年10月1日新中国成立,时任濠江中学校长杜岚不畏强压,毅然在校舍阳台上竖起旗杆,升起五星红旗。当日不少爱国澳门同胞在多个场合悬挂国旗,而濠江中学是第一个升起五星红旗的。面对澳葡当局百般刁难,杜岚理直气壮:“我们是中国人,新中国成立了,我们的国旗,我们要升起!”

澳葡官员自知理亏,却只肯允升挂一天。而在杜岚和全校师生的坚持下,五星红旗高高飘扬了整整三天。自此,濠江中学每年“十一”国庆和校庆都举行隆重的升旗仪式,70年来从未间断。

1999年12月20日,澳门回到祖国怀抱。“当时杜岚校长已87岁高龄。她平时是拄着拐杖走路的,但那一天,她特别兴奋,把拐杖一扔,奔向升旗台,亲自拉动绳子升起国旗!”忆起往事,尤福初感慨不已。

澳门回归后,每逢周一,濠江中学都举行升旗仪式,风雨无阻。

从1985年开始,濠江中学还在杜岚校长的推动下,成为澳门率先推广普通话的学校。如今,该校毕业的学子都能讲一口流利的普通话。

2000年,作为杜岚校长接班人的尤福初接过了“爱国爱澳”教育的接力棒。热爱书法的他将书法艺术带到了课堂,“通过书法让学生领略中华民族优秀传统文化的魅力”。

文/图 羊城晚报记者 罗仕

澳门大中小学已实现升旗国旗、奏唱国歌全覆盖

除了教育引导,澳门特区还通过法律来确保“一国两制”实践不变形、不走样。回归以来,澳门在全社会推广宪法和基本法,将其作为澳门最重要的法律依据。2009年2月,澳门特区立法会细则性通过《维护国家安全法》法案,完成“基本法第二十三条立法”。今年1月,立法会顺利完成本地立法《国旗、国徽及国歌的使用及保护》的修改,切实维护国家象征和标志的尊严……

“目前澳门居民对基本法的了解比较深刻,通过特区政府和澳门基本法推广协会的不懈努力,爱国爱澳的核心价值观一直在澳门社会、学校等广泛根植。”澳门特区立法会主席高贤贤说。

人物



黄福初:澳门义工,60岁以上

收到习近平主席回信的颐骏中心长者义工之一、共和国“同龄人”黄福初：

见证沧桑巨变 内心愈发自豪

“没想到那么快就接到了习主席的回信,真是又惊喜又意外,特别感动。”今年重阳节前夕,国家主席习近平给澳门街坊总会颐骏中心长者义工组30位老人的回信引发热烈反响。写信长者义工之一、共和国“同龄人”黄福初(上图)告诉记者:“我由衷地为自己是中国人而骄傲,为祖国和澳门取得的成绩而自豪。”

上世纪40年代,中国积贫积弱,战火纷飞。为躲避战乱,黄福初的父辈从广州来到澳门。1949年,新中国成立前夕,黄福初出生在澳门。

“澳葡政府统治下的澳门,葡萄牙人享有特权‘高人一等’,我们华人敢怒不敢言。”黄福初回忆,“那时澳门经济也不发达,就业机会很少。葡萄牙人占据了大部分政府职位,华人只能做一些底层工作。”上世纪60年代,黄福初的父亲带着全家前往香港“搵食”,“父亲那时在香港做‘打石仔’(将大石头打碎用以盖房子),很辛苦。家里很穷,学费的钱都很紧张。”

因为学业成绩出色,黄福初考上了香港理工大学,毕业后又考取了香港公务员,在港成家立业。一家人生活从此安顿下来。在香港期间,黄福初见证了港澳先后回归,“特别开心,终于回到了祖国大家庭,成为了名正言顺的中国人”。

2004年,因儿子定居澳门,退休后的黄福初决定回到澳门,安享晚年。2008年,他加入刚成立不久的颐骏中心长者义工组,自此十年如一日,为长者提供免费服务。

“我们义工组的义工和老人,很多是共和国的同龄人。我们亲身见证了国家几十年的沧桑巨变,亲身经历了澳门回归后的飞速发展,亲身感受了‘祖国好,澳门才会好;澳门好,祖国会更好’的血脉相连。”谈及写信的初衷,黄福初说,“今年是新中国成立70周年,澳门回归祖国20周年,我们想和习主席分享我们对国家、澳门繁荣进步的感动之情。”

在信中,黄福初和他的同事表示:由衷为自己是中国人而骄傲。“这是我的亲身感受。”黄福初回忆道,“1984年,一次我去英国商店排队买西红柿,排到我的时候,那边年轻的服务员就走开了,边走边嘴里说着一些歧视性的话语,根本不想买东西给我。我心里不服气,就在那等。大概5分钟后,才有另一个服务员过来。我本来只准备买一斤西红柿,后来直接买了一箱,因为不服气。”

近年来,热爱旅游的黄福初去过很多国家,类似的事情再也没有发生过,“到国外每个地方都受到尊重,即使英语不好,人家都会安排懂普通话的员工来和你沟通。”他感慨,“有强大的祖国在背后支撑,我们中国人的腰杆子更硬了。我们衷心感谢祖国,热爱祖国。”

文/图 羊城晚报记者 罗仕

T3

2019年12月20日/星期五
要闻部主编/责编 陆德洁
美编 李金宝/校对 孙东菊

大事

- 1999年12月20日零时
中葡两国政府在澳门文化中心举行政权交接仪式,中国对澳门恢复行使主权
- 1999年12月20日
中国人民解放军驻澳门部队从珠海拱北口岸有序进驻澳门,开始全面履行澳门防务
- 2008年5月
四川汶川地震发生后,澳门特区及民众几乎“倾城”解囊。数据显示,截至2018年5月,十年来,澳门社会各界援建项目上百个,援建资金超过56亿澳门元
- 2009年2月
澳门特区立法会细则性通过特区政府提交的《维护国家安全法》法案,完成“基本法第二十三条立法”,规定叛国、分裂国家等七种危害国家安全的犯罪行为及其相应处罚
- 2016年
澳门在立法会选举法修改法案中增加“防独”条款
- 2017年8月
强台风“天鸽”袭击澳门,驻澳门部队连续奋战三昼夜,帮助澳门群众恢复生产生活,赢得广泛赞誉
- 2018年
设立由行政长官任主席的特别行政区维护国家安全委员会
- 2019年1月
顺利完成对本地立法《国旗、国徽及国歌的使用及保护》的修改,其中规定侮辱国歌为犯罪行为(罗仕整理)

三代人爱国办学作育英才

澳门广大中学前身是广州大学附属中学。1938年,为逃避战火、保存教育实力,广州大学附属中学分为台山、香港、澳门三支。其中,广州大学统计学教授陈律平被委派到澳门筹建分校。今年,该校迎来建校81周年,校长陈建邦已是第三代家族校长。

陈建邦告诉记者,澳门广大中学成立初期,同为爱国教育家的濠江中学校长杜岚经常到访祖父陈律平家中。新中国成立之日,广大中学也升起了一面五星红旗。

“虽然逃过了战火,但当时澳门经济很差,办学条件十分艰苦。”陈建邦说,“直到澳门回归后,学校才真正步入正轨,并入免费教育网让我们减轻了不少负担。”

1994年,伯父陈达明接任。2015年,陈建邦接任。至今,陈家三代人共办学81年。他们一脉相承,始终秉承爱国办学理念。陈律平入选澳门名人录,曾获澳葡政府颁发的教育功绩勋章。2008年,陈达明获澳门特区政府颁发教育功绩勋章。

三代人践行的爱国育人理念充分体现现在学校教学方针中。陈建邦说,除了“德智体群美”五育并重外,学校还倡导“爱国爱澳爱家爱己爱他人”的五爱精神。该校从幼儿园阶段就教中国传统节日、二十四节气,并培养孩子正确使用筷子、执笔等;小学部、中学部要求学习弟子规。升旗手培养、赴军营参观、参加南京大屠杀公祭、到北上广深研学交流等国情教育内容丰富;鼓励引入内地师资,如今逾半教师来自内地;使用教材均为“人教版”,且设《品德与公民》课程让学生更多了解内地最新政策……爱国务实办学让学生不断增进对祖国的认识和对“中国人”身份的认同。

文/杨雪薇

声音

“驻澳门部队,感谢有你!”这是今年7月,澳门广大中学学生罗嘉智在参加中学生军事夏令营时写下的感言。作为维护澳门繁荣稳定的“定海神针”,驻军20年来,驻澳门部队与澳门同胞守望相助、携手奋进、“莲”成一家。

“近年来,随着澳门同胞对祖国认同感不断增强,在军营开放升旗环节时,一起唱国歌的市民越来越多,包括大人怀中三五岁的孩子都在唧唧呀呀跟着唱。”驻澳门部队某保障队上士张岩说,“谁要问‘一国两制’在澳门是否深入人心、深得人心,我会告诉他,听这响彻澳门上空的国歌声就是最好的回答。”

·罗仕·